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V. I. POPA : „TEATRIT' 

Per sona litate multipla, veritab'-d om de 
teatru, Victor Ion Popa consti tuie fără 
discuţie un caipitol, si nu unul lipsit de 
insemnatate din biografia teatrului nostru. 
Si-a impartit pasiunea pentru teatini rea
list între activităţile de dramaturg, regizor, 
profesor de conservator şi publicist. Fără 
să fi revolutionat concepţiile dramaturgice 
sau regizorale, fară să fi dat capodopere. 
Victor Ion Popa a fost totusi dintre ce', 
a căror prezenţă in evoluţia teatrului ro-
mînesc era indispensabila. O concepţie, 
oricît de înaintată ar fi (sau tocmai fiindcà 
•e înakitata) nu se impune de la sine, nu 
trriumfă spontan, ci îşi face drum prin 
lupte, uneori crincene. V. I. Popa a 
fost unul dintre luptâtorii pentru un teatru 
national, social, actual, pentru o prezentare 
scenica striot (realista, pentru o contribuée 
■colectVă égal interesată în realizarea spec-
tacolului. Este dintre personalităţile al ca" 
ror merit general, légat de întreaga activi-
tate, depăşeşte sensibil ineritele particulare, 
înregistrate în fiecare domeniu. (Nu e un 
tru'sm, caci exista si oameni a căror acti-
vitate de ansamblu ramine inferioară uneia 
sau alteia din activităţile particulare, com
ponente). Am făcut această lemarcă nu 
pentru a pregati o acoperire în discutarea 
obiectului propriu-zis al notei de faţă — 
volumul de „Teatru" apărut către sfîrşitul 
anului 1958 la E.S.P.L.A. Remarca ni s-a 
parut necesară avînd in vedere faptul că 
orice tratare parţială nedreptăţeşte. defa-
voriizează sau, dimootrivă. supraevalueaza 
iar o sugerare a raportului faţă de întreg, 
restabileşte cìt de cît dimensiunile reale. 

E drept că piesele cele mai reprezenta -

tive ale lui V. I. Popa (care, de altfel. 
figureazâ şi în recentul volum de „Teatru ") 
suferă de unele limite (viziune patriarhala 
in Muşcata din fereastră, o oarecare arti-
ficialitate în Ciuta, lipsa unei densităţi 
dramatice, de unde lungimi ateatrale etc.). 
E foarte nedelicat să vorbe^i despre creaţia 
unui autor de talia lui Victor Ion Popa, 
ìncepind cu înşirarea unor deficiente. Dar 
este bine ca delimitările să se facă de la 
ìnceput. 

Aceasta, pentru că in ciuda deficiente -
lor, autorul lui Take, lanke şi Cadir 
trebuie ìntotdeauna şi farà rezerve socotit 
printre dramaturgii nostri de valoare. Ce 
ne cucereşte in opera dramatică a lui 
Victor Ion Popa ? 

In primul rìnd, umanitarismul cald cu 
care-şi învăluLe eroii preferaţi, alesi din 
„categoriile de jos" sau „mijlocii" ale 
societăţii, dintre oamenii peaitru care bucu-
riile se próiecteaza de obicei pe un fond 
de suferintă. în al doilea rìnd, modul de 
rezolvare a conflictului dramatic, în fa-
voarea elementului nou, de progres (in 
Muşcata din fereastrà, Take, lanke şi Cadir) 
sau cind lupta se incheie tragic, neinre-
gistrìnd rezultatul scontat de una sau alta 
din taberele in opoziţie (Ciuta', faptul că. 
in întreghne, fără reticente, creditul moral 
este acordat tot elementului de progres (in 
cazul Ciutei, cuplului OctavCarmen) . 

In al trellea rìnd, înţelepciunea bătrini-
lor nu întotdeauna . . . înţeleaptă, dar în
totdeauna reconfortantă pentru cititor sau 
pentru spectator, entuziasmul şi dîrzenia 
tinerilor, generatoare _de optimism şi, în 
sfîrşit, comicul complex (de situaţii, de 
atmosfera, de limbaj ori de caractère, care 
creste din sensurile grave, uneori tragice 
ale pieselor sale. 

în prefaţa Sandei Rad :an. Victor Ion 
Popa e înfătişat în diversitatea activităţii 
sale cultural-creatoare. Prefatatoarea a re-
uşit să sschiţeze un profil convingător al 
ornului de teatru militant, sugerînd, con-
comitent, atmosfera teatrali a epocii. Mai 
puţin complete însă, ni se prezintă descri-
erea si analiza operei dramatice a lui 
V. I. Popa. Aici, autoarea prefeţei s-a 
mulţumit uneori cu enunţări nedezvoltate 
de genul : ,,Asupra celorlalte personaje nu 
vom insista. Sint totuşi remarcabile nuan~ 
tarile, deosebirile caracterologice din tabăra 
personajelor negative care nu sînt de loc 
schemaîice ; insinuanteîe insistente ale tu~ 
torei şi pretenţiile lui Moceanu — brutale, 
vulgare, care ascund certitudinea izbinzii — 
~.i diferenţiază bine pe eroi, pnn modali-
' t'iti de caracterizare variate* (pag. 16). 
Nu e totuşi prea puţin pentru a dovedi 
că personajele negative „nu sînt de loc 
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dramatice", pentru a explica deosebirile 
caiacterologice, nuanţările etc. ? 

In analiza foarte smmară a comediei 
Take, Ianke şi Cadir — totuşi cea mai 
matura din creaţiile dramatice ale scrii-
torului — se subliniază semnificaţia so
dala şi politica a piesei (faxa a se insista 
suficdent !), se vorbeşte despre combaterea 
prejudecăţilor, despre apelul umanitar şi 
puţin despre figura lui Cadîr. Atît. însăşi 
prefaţatoarea afirma, la un moment dat : 
„Mesajul social al piesei, dacă ne gìndim 
la momentul cind a fost scrisà, e poate 
mai profund" (pag. 20). dar uită să arate 
in ce consta suplimentul de profunzime al 
mesajului. Aceste cìteva expedieri comode 
sar in ocbi, fiindcă avem totuşi de-a face, 
in ansamblu, cu un studiu atent si nu 
Mpsit de inteligenţă. 

Textele, în îngrijirea lui Stefan Cristea, 
sìnt farà indorala superioare celor din e~ 
diţiile precedente. Unificarea ortografica, 
înlăturarea unor greşeli gramaticale si de 
tipar, au ridicat s'imţitor nivelul ediţiei 
actuale. Semnalàm totuşi unele greşeli si 
inadvertenţe pentru eventuajitatea unei re-
vizuiri. în „Notiţa bibliografica" de la 
sfìrsitul volumului se menţionează : ,,Take, 

Ianke şi Cadîr — comédie in Irei acte — 
a fost reprezentatâ in 1932 la teatrul 
Maria Ventura, in distribuţia specificata 
in contrapagina foii de titlu" (pag. 300), 
unde nu veti gasi nici o ddstribuţie. Deci, 
ori se revizudeşte notiţa bibliografica, ori 
se revizuieşte contrapagina. Din această 
dilemă . . . 

La pag. 28. printre „persoanele" piesei 
Cinta, figurează : „Tache Voinea, prietenul 
Anei Anta, 25 ani*, vîrstă imposibilă. 
fiindcă la pag. 43, Voinea ìi spurie lui 
Octav : „Eşti tînăr, domnule Octav, eşti 
tînăr .. . N-ai experienţâ . . . ", Octav a-
vind . . . tot 25 de ani. Exista si alle argu
mente care pledează pentru o vîrstă mai 
înaintată la Voinea, dar ne mulţumim 
numai cu exemplul citat. în sfîrşit, poate 
n-ar fi stricat ca recenta editie să cuprindă 
şi una din pdesele „săteşti" ale lui V. 1. 
Popa : Cuiul lui Pepelea, Deşteapta pàmin-
tului, Mironosiţele ş. a. 

Nu e o obiecţie. Fără îndoială că piesele 
cele mai reprezentative figurează în volum. 
Teatrul sătesc era însă una din direcţiile 
importante ale activităţii lui Victor Ion 
Popa, si merita un ambasador în volumul 
de „Teatru". 

Dumitru Solomon 
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